



找记者 上壹点

读者热线>>>

0531-85193700

13869196706

齐鲁晚报 2025.10.14 星期二

民生答卷

济宁重点民生实事项目

融媒系列报道

记者 陈丹 济宁报道

老旧小区提质改造是提升老百姓获得感的重要工作,也是实施城市更新行动的重要内容。面对老旧小区,济宁市以“绣花功夫”推进精细化改造,不仅补齐了基础设施短板,更注重提升社区功能,让越来越多的居民在“家门口”感受到实实在在的幸福感。“十四五”期间济宁已改造老旧小区1045个,惠及16.2万户居民。



鲁原小区公共休闲健身场地。

治危为首 构建“韧性”社区

“以前小区里都是坑坑洼洼的路面,不仅骑车不好走,下雨天也容易积水,很不方便。看着这些不平整的路面,心里也堵得慌。现在好了,经过改造工程,路面变得平整起来,路好走了,也不积水了。国庆假期这几天雨水没停,但路面没一点积水,心情舒畅多了。”谈起小区的改造工程,家住任城区翠竹园小区的李阿姨赞不绝口。“路面整改以及电梯的加装对我们这些老年人十分友好,我们小区更具品质、更宜居了。”

李阿姨补充说道,小区内楼层只有6层,但对老年人而言,上下楼十分不便。“我家住在5楼,以前每次上下楼都气喘吁吁。再加上我视力不好,每次下楼都担心崴到脚。上楼累、下楼怕,日子过得很心累。”不过,自从加装电梯后,一切就变了。

李阿姨说,小区里总共加装了6部无障碍适老化电梯,其中一部正好在她的楼栋。“有了电梯就不需要气喘吁吁地爬楼了,上下楼变得十分方便,我很感谢政府的这些有力作为。”

李阿姨所在的翠竹园小区与祥和园、茂林园等共同组成了明珠花园片区,共包含55栋居民楼,2400户居民,是2024年任城区老旧小区改造中规模最大的片区。该片区内楼栋修建时间大约在1988年至2001年。因年代久远,楼体外墙损坏严重,并存在顶层房屋漏水现象。此外,还有地面铺装损坏、车辆乱停乱放、电线杂乱等情况。

2024年,任城区住建局协同该片区所在的阜桥街道启动老旧小区改造工作,围绕“大开放、小围合,开合有序;大社区,小街坊,邻里共情”的主题,旨在增强小区的可持续性,通过增加共享空间、文化消费空间等多重复合

功能的结合与转换,塑造高辨识度社区,激发场地活力,重塑场地记忆,最终建设成为可持续的“韧性”社区。

据介绍,本次改造将“治危”放在首位,对小区所有楼栋进行了全面的安全体检与加固维修。内容包括外墙保温与真石漆粉刷、楼道内部修缮、管线规整、屋面防水重做等,彻底消除了住房安全隐患,使楼宇外观焕然一新,大大提升了建筑的节能保温性能。

此外,面对小区内一纵贯东西的220kV架空高压线路,任城区政府与供电公司等多部门协力,成功将高压线迁至地下,为后续的景观优化和功能布局奠定了基础。

不仅如此,改造中还为位于社区服务中心4楼的办公地点安装了电梯,方便群众上下楼办事。“有了电梯,大家过来办事方便很多,尤其社区里有很多老年人,这对他们十分友好。”社区网格员刘宜儒说,无形中,社区与群众的联系更紧密了。

另一方面,面对社区内原有的银杏林、竹林和牡丹园等居民们共同的绿色记忆,改造设计坚持“保护优先”的原则,为这些植被留足生长空间,同时也进行了重塑和补植,让这些绿色“原住民”更好地生长。改造工程绕树而建,在此基础上,再根据现代社区的功能需求和高标准的设计理念,对其他退化、杂乱的空地进行重塑和补植。

这次改造不是简单的“头痛医头、脚痛医脚”式的碎片化修补,而是对小区室外空间进行了系统性“重塑”,让居民们实现了从“住有所居”到“住有优居”的跨越,“我们感到十分满意。”家住该小区的王先生称赞道。

民意先行 共筑宜居家园

任城区金城街道辖区的鲁

原小区同样是一处老旧小区,5栋居民楼中最早建设的年份在1993年,距今已有30多年历史。对其体检中发现该小区建筑楼体损坏严重,飞线混乱;建筑屋面受损漏水严重;未有公共休闲区域;公共服务设施缺失;小区处于无人管理状态。而且,该小区周边多是新建设的商品房小区,不少居民反映,对比之下自己的家更糟糕了。

为对小区进行针对性改造,任城区、街道分别成立旧改工作专班,指导社区成立居民代表项目专班,专班内分项目改造组、违建整治组、民意监督及景观提升组、社会稳定组等,全力全速保障项目推进。改造启动前,围绕“改什么、怎么改”的问题,街道社区组织召开居民座谈会18次,入户走访200余家,发放调查表300份,组建“旧改大家谈”微信群,让居民提交改造的“愿望清单”。改造进程中,由居民提出思路方案,由设计师对居民提出的思路方案进行答疑,做到了改造事项与居民需求的精准对接。

“我们小区面积不大,空地也不多,随着这几年来车辆增多,停车越来越难。有的车辆还乱停乱放,导致可以停几辆车的地方,被一两辆车就占满了,很不方便。”社区两委委员程建军说,经过改造小区规划设计了157个停车位,引导大家规范停车,让小空间也能发挥大作用。

不仅如此,针对小区内老人较多,没有休闲区域的情况,改造中见缝插针增加了红帆驿站、休闲健身场地等公共服务场所,让小区不仅只有住的功能,还有玩的去处。

值得注意的是,为使鲁原小区陈旧风貌得到彻底改善,老旧小区改造中不仅对其楼梯破损区域进行修缮,还增加了建筑保温层,同时利用SBS施工工艺对楼顶进行了防水改造,解决了居民反映多年的痛点,让生活居住更舒心。

改造后的鲁原小区还吸引来山东万喆物业服务有限公司,告别了以往没有物业的状态,并使用“信托制”服务模式,服务本小区居民,业主随时可查小区每一笔花费,实现了共有资金管理公开透明。物业经理强国良表示,改造后的小区收拾得很利落,硬件条件齐全、优良,不需要再进行额外投资,这是吸引他们入驻的主要因素。他补充说,今后物业将持续做好垃圾清扫、卫生整治、垃圾桶设施规范、队伍巡逻等组合服务,让居民们的生活更舒心便捷。

进行老旧小区改造,让居住更加舒适,在任城这并非个例。近年来,任城区坚持城市更新发展理念,着力解决老旧小区设施设备陈旧、功能配套不全、环境“脏乱差”等群众反映强烈的问题,有效推动居民从“住有所居”到“住有宜居”。自2014年开始试点改造老旧小区,至2024年任城区共改造完成老旧小区276个,改造楼栋数3377栋,改造住宅建筑面积1100万平方米,受益群众约12万户。2025年任城区将计划实施2个片区,改造7个小区,33栋楼,改造住宅建筑面积10.77万平方米,惠及居民1249户,将按照区域城市更新结合老旧小区改造思路推进渔山南片区城市更新,对河道总督署遗址公园周边环境、市政基础设施及城市面貌全面提升,实现任城区从点式老旧小区整治到集中连片改造再到区域城市更新的迭代升级。

在全市层面,“十四五”期间济宁市改造老旧小区1045个、16.2万户,1605万平方米,累计新建文化健身休闲场地161处、9.4万平方米,新建改建停车位2.4万余个,增设非机动车充电设施1.6万余个,按需增配物业用房、社区服务站、超市便利店等设施,打造了一批“公共服务就在家门口”的完整社区。2025年济宁市108个城镇老旧小区改造项目已开工106个,开工率达到98%。

「十四五」期间济宁完成1045个老旧小区改造

老旧小区「逆龄生长」,惠及16.2万户居民